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Kleine Anfrage 

des Abg. Florian Wahl SPD 

 

Endometriose-Betroffene im Landkreis Böblingen 
 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Frauen sind ungefähr – etwa unter Berücksichtigung der Forschungsergeb-

nisse des Zentralinstituts für die kassenärztliche Versorgung in Deutschland – im Land-

kreis Böblingen an Endometriose erkrankt (bitte aufgeschlüsselt nach Alter)? 

 

2. Wie viele Neuerkrankungen an Endometriose wurden in den letzten fünf Jahren im 

Landkreis Böblingen festgestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Altersstruktur)?  

 

3. Welche Selbsthilfeinitiativen und -gruppen für Betroffene von Endometriose gibt es ih-

rer Kenntnis nach im Landkreis Böblingen? 

 

4. Wie hat sich die Anzahl der niedergelassenen Gynäkologinnen und Gynäkologen in den 

vergangenen fünf Jahren im Landkreis Böblingen entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach 

Jahr und Gemeinde)? 

 

5. Wie viele Patientinnen hat das Endometriose-Zentrum in der Klinik für Frauenheil-

kunde und Geburtshilfe des Klinikums Böblingen ihrer Kenntnis nach jeweils in den 

letzten fünf Jahren behandelt? 

 

6. Wie beurteilt die Landesregierung die aktuelle Versorgung für Patientinnen und Patien-

ten mit Endometriose im Landkreis Böblingen? 

 

7. Welche Fortbildungsangebote in Bezug auf die Diagnose und Behandlung von Endo-

metriose werden insbesondere durch die Landesärztekammer Baden-Württemberg an-

geboten, unter Darstellung in welchem Umfang diese von Gynäkologinnen und Gynä-

kologen im Landkreis Böblingen wahrgenommen werden? 

 

8. Inwiefern und in welchem Umfang spielt Endometriose im Landkreis Böblingen eine 

Rolle im öffentlichen Gesundheitsdienst oder bei der Feststellung eines Grades der Be-

hinderung durch das für den Landkreis Böblingen zuständige Versorgungsamt? 

 

9. Welche Aufklärungskampagnen, Informationsveranstaltungen und Förderungen zum 

Thema Endometriose werden derzeit von der Landesregierung im Landkreis Böblingen 

angeboten oder gefördert? 
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https://www.klinikverbund-suedwest.de/kliniken-experten-finden/themen-fachgebiete/frauenheilkunde-geburtshilfe/endometriose/
https://www.klinikverbund-suedwest.de/kliniken-experten-finden/themen-fachgebiete/frauenheilkunde-geburtshilfe/endometriose/


B e g r ü n d u n g  

 

Endometriose ist eine der häufigsten Unterleibserkrankungen bei Frauen. Schätzungen zu-

folge leiden fünf bis sechs Millionen Frauen in Deutschland unter der Schmerzerkrankung. 

Bis Endometriose diagnostiziert wird, leiden Frauen im Durchschnitt zehn Jahre. Durch diese 

Kleine Anfrage soll ermittelt werden, wie viele Betroffene es schätzungsweise im Landkreis 

Böblingen gibt und wie sich die Versorgung im Detail darstellt. 


